

□ 袁恩桢

论渐进式改革所伴生的矛盾和问题

与休克疗法相比,中国的渐进式改革无疑取得了极巨大的成功,17年来,GDP以年均9%以上的速度增长,位居世界各国之首;长期短缺的市场完全变样,代之以满街商品争短长;农村面貌显著变化,特别是乡镇企业勃起,极引世人瞩目;城镇建设蓬勃发展,中国成了当今世界的最大工地;人民生活得到了显著的改善;综合国力和国际地位有了很大的提高。

当我们在回顾渐进式改革所取得的巨大成绩时,不能不注意到这一改革方式所沉积下来的一些矛盾和问题,这也是中国进一步改革和发展所必须解决的深层次的矛盾和问题。

当前中国经济社会中的主要矛盾和问题

1. 产业发展的问题——农业和基础产业的严重落后

至今,我国的农业仍是国民经济中最薄弱的环节。1991—1994年间,全国工业产值平均年增24%,而农业产值平均年增只有6.6%,即工业增长速度为农业增长速度近4倍。我国的农业产量已经连续4年处于徘徊状态,1995年尽管完成了9100亿斤的计划目标,但也只相当于1993年的水平。农田水利等农业基础建设严重滞后,不少地方连老本都吃得差不多了。农业技术比较落后,严重缺少良种培育和推广力量,有限的农业技术人员外流更是一个致命的问题。农业投入严重不足,长期来尽管呼声甚高,但行动甚少。与此相应,城乡间的收入分配差距显著。1979年,全国农民人均纯收入与城市居民人均生活费收入之比为1:2.6,此比例到1985年曾缩小到1:1.7,但是到了1994年又进一步扩大到1:2.6。如果加上各种福利和补贴,这个差距还要大。

我国的改革是从农村大包干开始,改革初期的我国农业曾经有过一度辉煌,但是进入80年代中期以后,随着改革重点的位移,也大概是与家庭联产承包责任制的功能已经到位有关,使我国农业生产又处于相对的停滞状态。我国是拥有12亿人口的大国,其中70%又在农村,如果减去在乡镇企业工作的劳动者,至少还有占全国一半的劳动力仍在农业上劳动。无论是从基本供给、结构平衡方面,还是从人民生活、社会稳定等方面考虑,农业都是举足轻重。农业的落后必然要拖整个国民经济的后腿。

交通、能源、冶矿等基础产业的落后,已成我国产业中的瓶颈。改革以来,乡镇企业的大量发展是以加工工业特别是以初级加工业为其主要对象,而不涉足于基础产业。所以,在有些乡镇企业发达的省区,交通拥挤、电力不足的矛盾已经是相当突出。

2. 不同经济形式发展的问题——国有经济的活力不足

从单一公有制向以公有制为主体的多元产权发展,是我国所有制改革的一个基本目标。

10多年来,我们始终遵循这一目标在发展的,个体经济、私营经济、外资经济、股份经济以及各种类型的合作和混合经济都有长足的发展。但是,作为国民经济主导部分的国有经济,发展状况却并不理想。问题的严重性在于,10余年来,我们对国有企业也采取过诸如企业扩权、利润留成、利改税、租赁、拍卖、资产经营责任制、股份制等一系列改革形式,但是改革的效果并不理想。问题的严重性更在于,个体经济、私营经济、外资经济几乎每年都以约百分之二十、四十甚至六十的速度急剧发展,而国有经济的增长却极其缓慢,甚至至今仍有一半的国有企业处在亏损之中。

改革本质上是社会主义制度的自我完善,作为社会主义经济主导部分的国有经济如果不能在改革中摆脱困境,重新焕发其青春和活力,那社会主义改革能不能最终完成都将是一个问题。

3. 财政结构的问题——中央财力比重的严重下降

以扩权让利特别是以地方财政大包干为特点我国第一阶段经济改革,必然是以高度集权的中央财政向地方的逐渐扩散为特点,但是,问题在于这一扩散度已经大大超出整个社会经济发展的客观要求。在50年代中的“一五”计划期间,中央财政占整个国家财政的比重为70%多。到了80年代初的“六五”计划期间,中央财政的比重已降到不足50%。而到了90年代初的“八五”计划期间,中央财政的比重更进一步降到只占40%。加上这些年来财政收入占GNP比重的急剧下降,使中央财力的集中度已远远低于西方国家的水平。因而,必然会削弱中央的宏观调控能力,降低国家对改革的支持和承受能力。

4. 技术政策上的问题——技术吸收和创新能力相当薄弱

改革以来,我国以三来一补、合作生产、合资企业、设备租赁、技术购买等形式,大量地向国外和境外引进先进的技术设备。单是引进的外资至1995年底,估计在全国已有近2000亿美元。大批硬件的引进,对于推动我国经济发展,丰富市场供应,发挥了很好的作用,问题是只见设备硬件特别是成套流水线不断地重复引进,却很少有对引进技术的吸收、消化和进一步创新。这里涉及到的是宏观的技术政策。日本、韩国等在当年也是大量引进国外的技术设备,但是,他们更注意引进技术的吸收和消化,并为此投入远比引进技术更多甚至是五六倍的资金。正是依靠这一比较正确的技术政策,日、韩等国以较少的引进代价而获得了较多的技术,并以消化、吸收和创新的技术再输出至其他国家。相比之下,我国尽管花了大量资金,但买来的只是硬件设备,而不是能为我们所掌握的技术。

5. 收入分配的问题——暴富者的畸形示范效应

允许一部分人先富起来,是我国分配领域改革中的一项重要政策。这一政策对于鼓励勤奋劳动和合法经营,对于打破绝对平均主义的大锅饭体制,发挥了极其有力的作用。但是,也不能不看到,与此同时也冒出了一批非法暴富者,主要是靠倒卖批件、走私贩私、偷税漏税、假冒伪劣等手段,大量攫取非法利润。一方面个人财富积累多的已经上亿元,另一方面农村仍有6000余万人没有完全解决温饱问题,城市仍有相当一批失业人员也只能维持最低的生活开支。无论是在我国50年代前后还是在西方国家,单靠个人经营而能在短期内如此暴富的不可多见。暴富者的经历及其奢靡的生活方式,对社会起的是一种畸形的示范效应。

6. 文明结构的问题——不少社会丑恶现象沉渣泛起

改革开放推动了我国经济发展,构筑了社会物质文明的基础,但是也不可否认,社会精神文明的不少方面却有滑坡和退化倾向。这主要表现在集体主义、爱国主义和社会主义的观念

少了,拜金主义思想却在某些范围内开始兴盛甚至有所泛滥。特别严重的是在 50 年代已经绝迹的贩毒、赌博、娼妓等旧社会的丑恶现象,在拜金主义的诱惑下又沉渣重泛,造成了极其恶劣的社会影响。两个文明一起抓是基本国策,如果不花大力气抓社会主义精神文明建设,我国社会主义改革和建设的宏伟目标就难以实现。

渐进式改革的伴生物

近 20 年来,中国的改革、开放和发展在取得令人瞩目的巨大的成绩的同时,为什么又会出现一系列矛盾和问题呢?这不能不与以市场经济为导向的渐进式改革有关。

渐进式改革是以从农村到城市、从非公有制经济到公有制经济、从沿海到内地、从小城市到大城市、从外围到核心等逐步推进为基本特点。正是这一局部推进式的改革,避免引起大的利益冲撞,有利于减少体制转换的磨擦,降低改革成本,维护社会稳定,尽快实现市场经济改革的重大突破并取得巨大的成绩。但是与此同时,也确实带来并沉积了不少矛盾和问题。渐进式改革主要是从以下几个方面引发有关的矛盾和问题。

1. 渐进式改革所讲求的主要是短期的和局部的利益

如果说,市场经济难以避免行为短期化的偏向,那么,以市场经济为导向的渐进式改革更是如此。最典型的是承包制。承包制是中国 80 年代改革的一个基本措施,除了农村大包干以外,还有企业经营承包责任制、地方财政大包干、外贸总公司承包制等。一项一项承包制之所以能顺利推行,是在于其利益关系明晰、规则简单易行,使人们迅速尝到改革甜头并愿意积极投身于改革。比如,农村家庭联产承包责任制或者说大包干,极大地调动了农民的生产积极性,这是 70 年代末以来中国农村急剧发展、农民迅速摆脱贫困、全国农副产品市场从短缺变为充沛的主要原因;地方财政大包干极大地调动了地方政府发展经济的积极性,这不能不是广东、江苏、浙江、山东等省经济超速增长并促成 80 年代整个中国经济高速增长的主要原因。对于长期在“大锅饭”的体制下处于贫困的人们来说,承包制给予的利益无疑是一帖充满希望的激励剂。不过,承包制也有其天生的弱点,即讲的是承包期的短期利益,容易导致人们经济行为的短期化。当前,农村水利等基础设施的严重落后,有些地方连集体化时期的老本都吃光了,造成了抗灾能力极度薄弱,也是与农村大包干所引起的农户经济行为短期化有关。中央财力被削弱,企业缺乏发展后劲却宁愿将利润分光吃光等,都是与地方财政大包干和企业经营承包责任制所带来的行为短期化有关。

技术引进中所表现出来的技术政策的问题,更是与地区、部门和企业片面追求眼前利益的短期行为有关。从追求近期利益出发,全套引进流水线硬件当然是一条捷径。至于国家的技术政策、整个社会的利益当然就不管了,谁肯花大量的投资从事需较长时期才能取得回报的技术消化、吸收和创新工作呢?

人们不是不了解承包制等措施可能产生的弊端,也了解单靠这些措施仍无法实现中国改革的最终目标,只是这些属于渐进式改革中有效的导入手段,能给改革参与者带来明显的直接利益,并起到有效的吸引更多人参与改革的作用。人们无法超越自己的历史,在改革的进行中必然会接受那些伴有消极面的渐进性改革措施。

2. 渐进式改革使新旧体制转轨时期较长,两种体制间的空隙最易孳生不法的和腐朽的现象

在价格改革局部推进期间,双轨制价格的一物两价即计划价和市场价,造成了计划商品大

流转、转手倒卖赚暴利等弊端。外贸改革的局部推进,进出口要批件与商品价格市场化的不协调,为进出口批件的暴利倒卖提供了现实的条件。渐进式改革是一种自上而下的有领导的改革,也是一种审批式的改革。人们为了获得改革和发展的先期效益,不惜花费各种所谓“公关手段”的高成本,以求获取更多的建设项目和更多的改革权益。而不少腐败之风,不少重复引进、重复建设的浪费也就由此而来。

渐进式改革所引起的体制转轨期的过长时期的真空,不能不是引起社会秩序混乱、贫富收入悬殊等问题的一个重要原因。

3. 渐进式改革使不少方面的改革滞后,从而必然会带来不少的矛盾和问题

在改革滞后所带来的矛盾和问题中,国有企业的情况是一个最典型的例子。在传统体制中,从各个方面来说,国有企业在中国都是经济实力最强的一个部分。如今,尽管从总体经济实力看,国有经济仍占据整个国民经济的主导地位,但是,由于改革的严重滞后,其经济实力却大大削弱。由于改革的滞后,国有企业中大量的技术和经营管理人才流向外资等非公有制企业,产品陈旧、技术落后、产业老化的问题越来越突出,经营状况也严重恶化。如传统体制中作为上海“摇钱树”的纺织业和仪表业的严重困境,已经成了国有企业处境恶化的一些典型事例。面对外资企业等各种非公有制企业的勃勃兴起,改革滞后的大批国有企业确实是背负了极其沉重的负担。

中国的国有企业承担了城市劳动者就业的主要任务。为了社会稳定,政府又不愿贸然采取企业的破产政策。越是企业困难,越要承担维持职工就业的社会责任;越是要维持大量职工的就业,国有企业的境遇越是困难,不少国有企业就处在这么一个恶性循环中而难以自拔。

4. 渐进式改革容易忽视市场经济所出现的消极面

市场经济本质上是一种经济关系,一种调节不同经济利益主体间相互关系的一种经济形式。市场经济是靠个人和局部利益的追逐去调动人们从事生产和经营的积极性,并以此来协调社会资源在各部门、各地区、各企业间的合理分配。个人利益和局部利益是一种刺激人们积极性的有效途径,并促进了中国经济的高速增长。但是与此同时,也不能忽略市场经济所可能产生的消极影响,即以商品拜物教和外部不经济为标志的消极影响。如果说,在正常的市场经济发展过程中,人们还比较注意对市场经济消极方面的制约,那么在渐进式改革的情况下,由于改革的不配套,由于人们急于获取最快的最大的经济利益,就常常不注意制约甚至是助长市场经济中消极方面的滋长。为什么假冒伪劣商品如此之多,一度甚至是越禁越多,其原因主要是出于对地方利益的保护,甚至连有些地区的司法部门都卷进了这场“保护”伪劣商品的反常行列。

寻找解决矛盾和问题的合理对策

渐进式改革所带来的一些矛盾和问题,从总体上说,都是渐进式改革所难以避免或者说必然伴生的一些矛盾,从而,这些矛盾绝不能成为否定渐进式改革重大成绩的任何理由。中国的渐进式改革也绝不能因此而停止。

渐进式改革中所出现的一些矛盾和问题,不少是与渐进式改革的阶段性有关。渐进式改革的不少措施当其刚刚推进期间,大量显示的是改革的正效应即巨大成绩,而伴生的有关问题则处在不显眼的地位。地方财政大包干政策刚推出时的情况就是如此,所见到的主要是地方积极性的充分调动和沿海省市经济的蓬勃发展。但是到了80年代中后期,在地方财政大包干

积极效应充分显示之后,其所引起的市场地区分割、重复建设、盲目竞销以及中央财力极度削弱等弊端日益严重,已经成了中国经济进一步健康发展的严重障碍。因而,清除这些矛盾和问题就成为进一步改革发展的前提。以分税制改革代替地方财政大包干就由此而来。分税制不仅是市场经济国家中一种规范的财政政策,而且是消除前一段时期所产生矛盾和问题的有效手段。

进一步加强渐进式改革的力度,推出新的改革措施,是解决前一段时期改革所沉积矛盾的最有效的手段。当前社会经济生活中存在的一些矛盾和问题,如不同经济形式间发展差距的矛盾、人们收入分配差距的矛盾、技术引进和消化吸收间的矛盾等,几乎都与国有企业改革的滞后与不到位有关,即差距的拉大主要不是因为其他经济形式发展太快,而是因为国有企业长期没有进入改革主渠道而造成的严重落后。从而,尽快突破国有企业改革这一难点,加速国有经济的发展,就成为中国改革和发展的当务之急。国有企业改革的滞后或者说国有企业发展的落后,已经成为当前我国社会经济发展的一大弊端,并成为一系列矛盾和问题的焦点。现在一定要下大决心、花大力气搞好这场改革。这里的关键是真正实现政企分离的目标,加速亏损企业的破产进程。为此,前提是加速政府机构的改革,尽快健全国有资产管理体系,进一步完善社会保障体系和再就业工程。国有企业改革是一项重大的系统工程,是这一阶段中国经济体制改革的重点所在,只有全力以赴、认真对待,必能解决中国改革的这一巨大难点。

以国有企业改革为核心的新一轮改革,是一项更艰巨的攻坚任务。改革从来是权力和利益关系的调整。如果说,前一阶段改革所冲击的主要是传统体制方面的权力和利益,那末,新一轮改革不仅要冲击传统体制的权力和利益,而且还将冲击到前一阶段改革所形成的一部分新利益集团的权力和利益,从而使改革出现新的难度。这就需要有决心和魄力,为了改革的最后成功,为了中国经济的美好未来,要敢于清除一切阻碍和进一步改革的任何障碍。

社会经济生活中存在的有些矛盾和问题,也并不是渐进式改革所必然,而仅仅是与人们认识上的某些片面性和工作上的某些失误有关。特别是由于税收、金融、工商等制度执行不严所造成的一些矛盾和问题,就主要是通过整顿制度、加强执法等途径予以解决。

当前社会经济生活中存在的有些矛盾和问题,大量是与市场经济发展有关,即是由外部不经济和拜金主义的影响造成,渐进式改革最多也只是起到了一些推波的影响。这里的关键是要加速经济转轨和市场经济的发展,以发达的市场经济和规范的市场秩序去清除这些腐朽。

中国仍处在渐进式改革过程之中。渐进式的改革难以避免渐进式的矛盾和问题。大量的矛盾和问题也只有进一步的改革和发展中才能解决。这里的关键是把握渐进式改革的科学进程和合理力度,以避免矛盾和问题的任何激化。